



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL HARGHITA

Nr. 1407
Data: 22.01.2024

AVIZAT,
PREFECT,
Petres Sándor



VĂZUT,
SUBPREFECT,
Țepeluș Marius

Raportul de activitate al Comisiei de Dialog Social constituită la nivelul județului Harghita pe anul 2023

În anul 2023, activitatea Comisiei de Dialog Social de la nivelul Instituției Prefectului Județului Harghita s-a desfășurat, în limitele atribuțiilor prevăzute de Legea nr. 367/2022 - Legea dialogului social, cu modificările și completările ulterioare.

Tematica ședințelor a fost stabilită conform propunerilor venite din partea partenerilor sociali, iar pe baza acestora au fost aduse dezbătute subiecte precum:

Ianuarie

- Activitatea Comisiei de Dialog Social de la nivelul județului Harghita pe anul 2022.
- Aprobarea Planului ședințelor ordinare ale Comisiei de Dialog Social pe anul 2023.
- Actualizarea Regulamentului privind constituirea și funcționarea comisiei de dialog social la nivelul județului Harghita (având în vedere noua Lege a dialogului social nr. 367/2022).

Februarie

- Informare privind derularea screeningului TBC în județul Harghita, program derulat de Direcția de Sănătate Publică Harghita.

Programul de screening TB s-a derulat în toată țara pentru depistarea activă a tuberculozei în rândul populației, care a vizat doar mediul rural în faza actuală a proiectului.

În perioada 14 noiembrie - 16 decembrie 2022 programul de screening TB s-a derulat și în județul Harghita și a vizat localitățile Atid, Cârța, Ciucsângeorgiu, Corund, Dârjiu, Ditrău,

Serviciul pentru Conducerea Serviciilor Publice Deconcentrate, Dezvoltare Economica și Afaceri Europene
Miercurea Ciuc, Cod 530100, Piața Libertății, Nr.5, www.hr.prefectura.mai.gov.ro, office@prefecturahr.ro,
Tel/fax 0266 371 114, 0266 372080

Gălăuțaș, Sărmaș, Tulgheș, Ulieș, Sândominic, Porumbeni, comune preselectate în urma incidenței mai ridicate a TB și al gradului de vulnerabilitate a populației.

În cele 12 comune s-au investigat 1222 persoane și s-a recoltat 47 probe.

Au fost depistate modificări patologice la 469 persoane la interpretarea radiografiilor toracice, dar majoritatea lor nu erau caracteristice tuberculozei.

Rezultate finale: La cele 47 de persoane cu suspiciuni s-au efectuat investigații suplimentare (examinare spută) dar la niciun caz nu s-a confirmat boala TB.

Rezultatele finale ne confirmă că situația tuberculozei în județul Harghita a fost evaluată, investigată și tratată corect și nu se poate suspiciiona subdetectarea cazurilor, iar probabilitatea unor cazuri latente este redusă iar datele raportate de specialiști și autorități până acum au fost corecte.

- *Campaniile Inspecției Sociale pe anul 2022*, prezentată de Agenția Județeană de Plăți și Inspecție Socială Harghita.

Pe parcursul anului 2022 s-au desfășurat o serie de inspecții tematice atât în domeniul serviciilor sociale, în domeniul beneficiilor de asistență socială respectiv în domeniul protecției și promovării drepturilor persoanelor cu handicap. Deși numărul inspectorilor este mică față de numărul beneficiarilor și față de numărul beneficiilor acordate (117.400 beneficii acordate pe anul 2022), personalul Compartimentului de Inspecție Socială din cadrul AJPIS Harghita a reușit să realizeze evaluările și monitorizările anuale aproape la toate serviciile funcționale până la finalul anului.

Martie

- *Informare privind realizarea acțiunilor din Programul propriu de acțiuni al Inspectoratului Teritorial de Muncă Harghita, elaborat pe baza Programului cadru de acțiuni al Inspecției Muncii, în domeniul relații de muncă.*

Acțiunile de control ale inspectorilor s-au efectuat de către Compartimentele Control Relații de Muncă și Compartimentul Control Muncă Nedecarată, concluziile au fost prezente comisiei.

- *Informarea populației cu privire la măsurile ce trebuie adoptate pentru siguranța personală și a bunurilor proprii*, prezentată de Inspectoratul de Poliție Județean Harghita.

- *Programele anuale ale DGASPC Harghita privind sprijinirea organizațiilor neguvernamentale, a cultelor religioase, a asociațiilor, a persoanelor fizice ce desfășoară activități de asistență socială a persoanelor vârstnice*

În material s-au prezentat cele 3 programe care includ ca beneficiari persoanele vârstnice: Îngrijirea social-medicală la domiciliu, Asistența comunitară și Protecția persoanelor vârstnice, scopurile programelor precum și termenele limită de depunere.

Aprilie

- *Raportul de activitate al Agenției Județene pentru Ocuparea Forței de Muncă Harghita pentru anul 2022* - în care s-au prezentat detalii legate de această activitate.

Numărul șomerilor înregistrați a crescut de la 4639 persoane la data de 31.12.2021 la 5409 persoane la data de 31.12.2022. În ceea ce privește angajările: s-a observat o ușoară reducere de la 4100 angajări în anul 2021, la 3581 angajări în anul 2022.

- *Informare privind biletele de tratament balnear pentru anul 2022 prezentată de Casa Județeană de Pensii Harghita*

Acordarea prestațiilor privind tratamentul balnear se face prin atribuirea de bilete de tratament solicitanților îndreptățiți, în limita numărului de locuri asigurate în unitățile de tratament din proprietatea CNPP, precum și a numărului de locuri contractate cu alte unități de profil și a sumelor alocate pentru această prestație prin legea bugetului asigurărilor sociale de stat aprobate. Astfel, județului Harghita în anul 2022 au fost repartizate 1770 bilete de tratament din care au fost valorificate 1712 de bilete, în procent de 96.72%.

- *Negocierile colective de muncă în conformitate cu prevederile Legii 367/2022 -Legea dialogului social (ITM)*

Negocierea colectivă este obligatorie la nivelul unităților care au cel puțin 10 angajați/lucrători, precum și la nivel de sector de negociere colectivă. Acestea sunt prevăzute în **Legea nr. 367/2022 - adică în noua Lege a dialogului social**. Asta înseamnă includerea în sfera obligației de a negocia colectiv și angajatorii care au între **10 și 21 de angajați**.

Mai

Sedință **extraordinară** dedicată:

- *Discuțiilor legate de nemulțumirile salariaților din sectorul de sănătate și cel de asistență socială cu privire la: Nepunerea în aplicare în integralitatea sa, a Legii 153/2017-Legea salarizării unitare și solicitarea privind reluarea imediată a negocierilor pe proiectul noii legi a salarizării personalului plătit din fonduri publice.*

Inițiativa convocării acestei ședințe a aparținut Uniunii Județene a Sindicatelor Libere - C.N.S.L.R. FRĂȚIA - Filiala Harghita la cererea Sindicatului Sanitas Harghita.

Revendicările s-au transmis la toate ministerele de resort. Răspunsurile primite de la ministere au fost remise sindicatului.

Ședință **ordinară**:

- *Alocuțiune de ziua pensionarilor militari rezerviști sau în retragere -31 mai 2023 prezentată de președintele Filialei Octavian Codru Tăslăuanu Harghita a Asociației Naționale a Cadrelor Militare în Rezervă și în Retrageră din M.A.I.*
Alocuțiunea s-a ținut cu ocazia zilei de 31 mai în care se sărbătorește ziua pensionarilor militari rezerviști sau în retrageră.
- *Raport de activitate pentru anul 2022 al Casei Județene de Asigurări de Sănătate Harghita.* În material s-a făcut referire la activitățile economico-financiare ale instituției. Veniturile realizate în anul 2022 au fost în suma de 444.513.014 lei (creștere de 38% față de anul

Serviciul pentru Conducerea Serviciilor Publice Deconcentrate, Dezvoltare Economica și Afaceri Europene
Miercurea Ciuc, Cod 530100, Piața Libertății, Nr.5, www.hr.prefectura.mai.gov.ro, office@prefecturahr.ro,
Tel/fax 0266 371 114, 0266 372080

2021). Veniturile realizate din contribuții de asigurări sunt în suma de 328.490.916 lei și reprezintă 98,21 % față de prevederile aprobate, veniturile colectate de ANAF totalizând 444.088.397 lei.

- *Informare privind rezultatul acțiunilor de control efectuate la nivelul unităților sanitare publice și private din județul Harghita, realizate în baza Planului național și al Planului stabilit de Inspekția sanitară de stat*- prezentată de Direcția de Sănătate Publică Harghita. În anul 2022 au fost efectuate 282 controale/recontroale în unități sanitare, așa cum este detaliat și în materialul postat pe site-ul Instituției Prefectului Județul Harghita. Ca o concluzie la materialul prezentat s-a mai menționat faptul că dialogul social, comunicarea deschisă și transparentă este o abordare importantă pentru îmbunătățirea serviciilor medicale și a calității îngrijirii pacienților.
- *Modificări legislative ale Legii 17/2000 privind asistența socială a persoanelor vârstnice*- prezentată de DGASPC. Din multitudinea de modificări aduse în legislație s-a reținut că pentru asigurarea serviciilor de îngrijire care presupun ajutor pentru îndeplinirea activităților instrumentale ale vieții zilnice, autoritățile administrației publice locale pot angaja personal de îngrijire cu timp parțial de lucru sau cu normă întreagă în cadrul serviciului de asistență comunitară al serviciului public de asistență socială, acesta fiind definit ca *îngrijitor informal*.

Iunie

- *Informare privind noile tipuri de infracțiuni cu risc victimal crescut*, prezentat de Inspectoratul de Poliție Județean Harghita. În material s-a pus accent la prevenirea criminalității informatice reprezintă o prioritate pentru Poliția Română, astfel este foarte important derularea campaniilor de informare a cetățenilor pentru protejarea lor împotriva fraudelor online prin accesarea platformei sigurantaonline.ro. O altă campanie de educare și prevenire a criminalității informatice a fost campania: „Eroii Internetului” care s-a derulat și în anul școlar 2022-2023, și a avut ca scop informarea și conștientizarea copiilor cu privire la regulile de siguranță pe internet.
- *Reglementarea modalităților de soluționare a conflictelor de muncă în conformitate cu L 367/2022 Legea dialogului social* prezentat de ITM Harghita.

Septembrie

- *Informare despre examenele naționale din anul școlar 2022-2023* – Inspectoratul Școlar Județean Harghita
Prima parte a materialului s-a referit la examenele naționale pentru absolvenții clasei a VIII-a din anul școlar 2022-2023. La acest examen au fost înscriși 2556 de elevi din care 2526 elevi au fost prezenți la examen, adică **98,82%** din cei înscriși (peste nivelul național). Procentul de promovabilitate în anul școlar 2021-2022 a fost de **72,93%** față de anul anterior când aceasta a fost de 78,48%.
În partea a doua a materialului s-a prezentat situația examenului de Bacalaureat Național.

Serviciul pentru Conducerea Serviciilor Publice Deconcentrate, Dezvoltare Economica și Afaceri Europene
Miercurea Ciuc, Cod 530100, Piața Libertății, Nr.5, www.hr.prefectura.mai.gov.ro, office@prefecturahr.ro,
Tel/fax 0266 371 114, 0266 372080

La Examenul Național de Bacalaureat sesiunea iunie - iulie 2023 au fost înscriși un număr de 2119 candidați, rata de promovare în urma soluționării contestațiilor a ajuns la 62%.

- *Informare privind realizarea acțiunilor din Programul propriu de acțiuni al Inspectoratului Teritorial de Muncă Harghita, elaborat pe baza Programului cadru de acțiuni al Inspecției Muncii în domeniul Securitate și sănătate în muncă pe primul semestru al anului 2023.*
Din informarea instituției s-au reținut următoarele: în primul semestru al anului 2023 numărul accidentelor de muncă a fost: **62** evenimente - Sectoarele în care au fost înregistrate cele mai multe accidente de muncă sunt: construcții de clădiri, industria alimentară, exploatarea forestieră, industria de prelucrare a lemnului, transport, etc cauzele producerii evenimentelor fiind: accidente rutiere, revizii și reparații cu utilaje în funcțiune, căderi, alunecări de la același nivel, nepurtare de echipamente de protecție.
- *Prezentarea materialului – "1 Octombrie Ziua Internațională a Persoanelor Vârstnice".*
Materialul s-a prezentat cu ocazia sărbătoririi zilei internaționale a persoanelor vârstnice și a fost prezentat de președintele Consiliului Județean al Pensionarilor și Persoanelor Vârstnice din Harghita.
- *Raport de analiză pe bază de bilanț la 30 iunie 2023 al Casei de Asigurări de Sănătate Harghita.*

Octombrie

- *Raport privind formele de sprijin în agricultură, ca măsuri de dezvoltare economică și socială în județul Harghita* (Direcția de Agricultură Județean Harghita), fiind prezentate mai multe tipuri de sprijin pentru agricultură pe perioada 2019-2022. Acestea se acordă prin agenții și direcții aflate în subordinea Ministerului Agriculturii precum și scheme de ajutor de minimis pentru diferitele programe de susținere a producției (usturoi, tomate, cartofi de consum, creștere porci).
- *Raport privind mișcarea personalului didactic în anul 2022-2023 (Inspectoratul Școlar Județean)* unde s-a precizat faptul că toate activitățile referitoare la mișcarea personalului didactic din anul școlar 2021-2022 s-au desfășurat în concordanță cu O.M.E. nr. 6218/09.11.2022 cu completările și modificările ulterioare.

Noiembrie

Sedință **extraordinară** în care s-au prezentat:

- *Propunerile pe domenii specifice privind modificarea și completarea Proiectului de Lege privind sistemul public de pensii.*
- *Nemulțumirile referitoare la discriminarea salarială a angajaților Direcției de Sănătate Publică Harghita* membrii ai Sindicatului SINDISSRO Târgu Mureș – afiliată CNSLR Frăția.
Inițiativa convocării acestei ședințe aparține Uniunii Județene a Sindicatelor Libere - C.N.S.L.R. FRĂȚIA - Filiala Harghita .

Revendicările s-au transmis la toate ministerele de resort. Răspunsurile primite de la ministere au fost remise sindicatului.

Ședință **ordinară**:

- *Noutăți legislative în domeniul beneficiilor de asistență socială -Implementarea Legii nr. 196/2016 - Venitul minim de incluziune* – Agenția Județeană de Plăți și Inspecție Socială Harghita.

Venitul Minim de incluziune se compune din una sau mai multe din următoarele categorii de ajutoare financiare: ajutorul de incluziune și ajutorul pentru familia cu copii.

Beneficiarii venitului minim de incluziune sunt: familiile și persoanele singure; familiile și persoanele singure, cetățeni români, fără domiciliu sau reședință și fără locuință (cu condiții); lista tuturor beneficiarilor fiind menționate în materialul postat pe site.

S-au detaliat veniturile care se iau în calcul pentru venitul lunar net ajustat, precum și sumele care nu se iau în calcul respectiv bunurile care duc la excluderea acordării VMI (acestea pot fi clădiri, terenuri, autovehicole sau depozite bancare).

- *Servicii sociale acordate persoanelor vârstnice în județul Harghita* – prezentată de Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Harghita.

În material a fost prezentată situația serviciilor sociale, servicii care dețin licențe de funcționare pe raza județului nostru. Lista acestor centre se află postată pe site-ul Instituției Prefectului Județul Harghita.

Decembrie

- *Evoluția miscării pensionărilor de asigurări sociale de stat în perioada 2018-2022*- prezentată de Casa Județeană de Pensii Harghita.

Au fost prezentate rezultatele acestui studiu comparativ pe perioada sus menționată, și se află postate pe site-ul Instituției Prefectului Județul Harghita.

-*Prognoza pe termen scurt a angajărilor pe anul 2022, prezentat de AJOFM Harghita*, material în care s-a prezentat raportul rezultatelor chestionării a unui număr important de angajatori cu privire la previziunile pe termen scurt al angajărilor viitoare. Astfel, în perioada 04.09-10.11.2023 un număr de 1.088 angajatori au răspuns la chestionar (din totalul de 8000 angajatori cu salariați din județ conform datelor primite de la ANAF referitor la D112 pentru luna iunie 2023), aceștia preconizând un număr de 3.523 de oferte de angajare în cursul anului viitor (mai puțin decât în anul 2022). principalele ocupații în care angajatorii din județ preconizează să realizeze angajări sunt de vânzători în magazine (313), muncitori calificați în tratarea lemnului și asimilați (288), muncitori în industria extractivă și construcții (275), conducători de mașini de mare tonaj (272), muncitori în transporturi și depozitarea mărfurilor, în general necalificați (153), muncitori în industria prelucrătoare (152), chelneri și barmani (140), personal de îngrijire în domeniul sănătății (105), alți specialiști în domeniul sănătății (98) și muncitori calificați în industria alimentară.

Altele:

Numărul partenerilor sociali, membri ai Comisiei de Dialog Social de la nivelul județului Harghita este **de 20 de membri**.

Ca urmare a informării primite din partea Sindicatului Casei de Asigurări de Sănătate Harghita în data de 27 octombrie 2023 cu privire la declanșarea unui protest al angajaților împotriva politicii salariale, a fost invitat la ședința CDS din 31 octombrie 2023 reprezentantul BNS din județul Harghita. S-au prezentat punctele de vedere și problematica nemulțumirilor, urmat de trimiterea memoriului la Ministerul Muncii și Solidarității Sociale.

Din cadrul activității desfășurate de către secretariatul Comisiei de Dialog Social din județul Harghita pentru anul 2023, mai amintim:

- Au fost transmise **225 convocatoare** (pt. membrii și invitați).
- Conform prevederilor Legii nr. 367/2022 Legea dialogului social, au fost întocmite și transmise către Ministerul Muncii și Solidarității Sociale un număr de **12 minute** ale ședințelor și 12 adrese aferente acestora.
- Au fost întocmite și transmise către Ministerul Muncii și Solidarității Sociale **10 machete de raportare** a activității comisiei pentru ședințele care s-au desfășurat în anul 2023.
- A fost întocmită și transmisă către Ministerului Afacerilor Interne – DGRIP **machetele de raportare a activității comisiei pe** semestrul I și II ale anului 2023.
- **Ordinul Prefectului privind componența Comisiei de Dialog Social de la nivelul județului Harghita** a fost reactualizat ori de câte ori au survenit modificări ale membrilor (a fost **reactualizat de 3 ori**), iar în prezent, structura de bază a acestei comisii totalizează 20 membri (ultima actualizare fiind Ordinul nr. 303/2023).

Acțiuni de protest - număr, aspecte referitoare la gestionarea protestelor în anul 2023

În anul 2023, în afara acțiunilor de protest organizate la nivel național, în județul Harghita nu au avut loc alte acțiuni sau manifestări spontane, asigurându-se un climat de pace socială, mai ales prin menținerea unui contact continuu cu toate nivelurile instituționale și sociale și prin acordarea unei atenții constante prevenirii tensiunilor sociale.

**Șef serviciu,
Romulus - Bogdan ȚIFREA**

Întocmit,
Consilier – Ferencz Tünde

Serviciul pentru Conducerea Serviciilor Publice Deconcentrate, Dezvoltare Economica și Afaceri Europene
Miercurea Ciuc, Cod 530100, Piața Libertății, Nr.5, www.hr.prefectura.mai.gov.ro, office@prefecturahr.ro,
Tel/fax 0266 371 114, 0266 372080